

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года.

4 [19334].

СРЕДА,

6 января 1988 г.

Цена 3 коп.

АГРОПРОМ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

С января агропромышленный комплекс перешел на хозрасчет

Последние годы агропромышленный комплекс осваивал такие понятия, как самоокупаемость и самодоставление, учился хозрасчету. Для многих, правда, эта учеба напоминала уроки плавания, проводимые на берегу. Только самые отважные рисковали окунуться в воды бурной экономической реки. Среди них, например, колхоз «Победа» Ленинск-Кузнецкого района, чьи опыт и устремления одобрены бюро обкома партии, ряд других хозяйств. Остальные выждали.

Но вот время выжиданий и колебаний кончилось. Сделав решительный поворот к хозрасчетным отношениям — с нового, 1988 года весь агропромышленный комплекс России переводится на новые условия хозяйствования.

Понятно, что необходимость такого поворота назрела не сейчас, давно. Все последние пятилетки наше сельское хозяйство развивалось преимущественно за счет государственных капитальныхложений. Даже получая прибыли, колхоз или совхоз ориентировался не на них, а на кредиты государства — все равно прибыли изымались и перераспределялись. Работающий хорошо, то есть экономически эффективно, в конечном итоге и в материальном, в социальном плане жил так же, как работающий плохо. Полная и абсолютная управляемость — не только внутри коллектива, но и на уровне целых хозяйств, объединений.

Поскольку первенствовал ориентир на затраты, был ограничен экономический маневр. Колхозники и совхозники стали фиксаторами существующего положения дел, статистами при волевом руководстве. В почете стал створочный хозяин, живо откликающийся на любую возможность потратить государственные деньги: дают технику — запасают техникой, предлагают удобрения — брали в неограниченном количестве, давали деньги на строительство — строили, при этом, однако, не всегда первоочередные объекты.

Створочными был и Госбанк, безропотно выдававший кредиты даже под такие затраты, которые вряд ли способны были дать в обозримом будущем какой-то экономический эффект: под дворцы для коров, под шикарные котоны и т. п. Но, разумеется, этому когда-то должен был прийти конец.

И он пришел. Отныне развитие производства должно осуществляться исключительно на основе собственных, коллективно заработанных средств. Настало время соотносить затраты с приносимой от них пользой. Настоящий хозяин должен сегодня почаще спрашивать себя: а по карману ли мне то или иное приобретение!

Колхозам и совхозам самим предстоит формировать тактику и стратегию экономического развития. Отправная точка — государственный заказ на продукцию. Убыточным и низкорентабельным предприятиям агрокомплекса будут отсрочены некоторые платежи по банковским ссудам, даны льготы по нормативам отчислений прибылей в госбюджет, возможно, увеличены дотационные цены на некоторые виды продукции. Все это должно послужить стартовым импульсом последующего движения вверх, по лестнице, ведущей к устойчивой прибыльности.

Реорганизуется банковская служба. Основываются учреждения, которые будут финансировать агропром, социальные начинания и т. д. Со временем вся банковская система работы тоже станет хозрасчетной: зарплату и премиальные банковские службы будут получать от того, насколько хорошо здесь работают деньги. Вводятся календарный принцип выплат по любым видам ссуд: раньше первоочередными были так называемые «платежные кредиты», то есть деньги на зарплату любому, даже приносящему только убытки, хозяйству. Отныне такая практика упраздняется.

Самым сложным при хозрасчетных отношениях видится вопрос управления агропромышленным комплексом. Будем реалистами: при сведении всех отраслей АПК под одну крышу получилось все-таки механическое их объединение. Каждый все равно тянул «одеяло» на себя — у производителей сельскохозяйственной продукции были

свои планы и оценочные показатели, у переработчиков — свои, горючая работала по-своему, а обслуживающие предприятия — по-своему. Приоритетное направление здесь — создание структурных подразделений нового типа, агропромобъединений, которые возьмут на себя функции производителей и переработчиков, и торговцев, а жить и размножаться будут за счет вырученных от продажи в государственной, кооперативной торговой сети или просто на рынке денег. У нас в области одно такое объединение уже есть — в Новокузнецком районе создана новая агропромышленная фирма.

На начальном этапе введения хозрасчетных отношений в значительной степени возрастает ответственность аппаратов РАПО и облагородима. Это связано с обеспечением объективной оценки положения того или иного хозяйства или даже целой отрасли. Скажем, отсрочка платежей будет не всем, а только тем колхозам и совхозам, где абсолютно кавальная ситуация. То же с перераспределением госзатрат. Тут важно составить такие дифференцированные нормативы отчислений в бюджет, которые, с одной стороны, не ударят бы по сильным хозяйствам, отбив у них всякую охоту получать «сверхприбыли», и, с другой стороны, не загнали бы в тупик слабых или, наоборот, не давали бы им безбедно жить в результате незаслуженных льгот.

Разумеется, всякий хозяйствственный расчет, любое — самое мудрое — начинание обречено на неудачу, если они не подкрепляются демократизацией отношений как внутри коллектива, так и между коллективами. Еще на заре Советской власти родилась идея сельского кооператива. Очень простая, она сводится к трем-четырем требованиям. Первый, доход, полученный вследствие удачного хозяйствования, — собственность членов кооператива. Во-вторых, из этого дохода оплачивается конкретный труд каждого члена крестьянского общества и укрепляется коллективная материальная база. И самое основное — все решения принимаются общими: от выборов руководителя до выборов средств и способов заработать колективные доходы.

В последнее время практика выборов руководства распространяется все шире. Правда, очень часто и выбирают не из кого — обычно предлагается одна-единственная кандидатура. С нового года на все без исключения предприятия сельского хозяйства распространяется Закон о государственном предприятии [объединении]. Конкурентность при выборах руководителей, обязательная их открытость перед коллективами, а также ограниченность сроков пребывания у колхозного или совхозного кормила — все это есть в Законе, надо лишь толково им пользоваться.

За последние годы в значительной мере улучшилось положение в агропромышленном комплексе области. Вот несколько цифр: производство зерна возросло в 1,8 раза, мяса стали производить больше на 24, молока — на 12, яиц — на 11 процентов. Эти изменения в первую очередь необходимо связывать с перестройкой, открытыми дверями доверия руководителям и специалистам, рабочим совхозов и колхозников.

И все-таки скованность еще чувствуется. Живы административные наклы, бюрократические методы управления. Они-то и подменяли настоящий хозрасчет лишь разговорами, о нем, связывали руки бумагами потоком [в иные хозяйства за год приходило по нескользкому сот разного рода указаний, распоряжений и требований], раззвешанными оценочными показателями. Может быть, поэтому наши, пусть и убедительные, достижения не столь велики.

Хозрасчетные отношения требуют серьезного изменения стиля и методов работы во всем агрокомплексе — сверху донизу. Универсальная характеристика того или иного коллектива станет объемом полученного им прибыли. Но это уж ясно сразу: хорошо живет тот, кто хорошо работает. А когда хорошо живет АПК, неплохо чувствуем себя все мы.

...Затишья на зерновых массицах Ленинск-Кузнецкого района практически не было. Короткий первый после сорта был вызван отсутствием твердых дорог. Но вот подморозило, и потянулись большегрузные машины от ферм, где бурются органические удобрения на поля.

В совхозе имени Чкалова агрономическая служба уже не первый год отдает предпочтение органике. Впервые, эти удобрения дешевле, чем немаловажно при переводе хозяйства на современные методы эко-

логической работы. Во-вторых, экологически безопаснее для ручьев и речек, для самой почвы. Однако силы не слишком уж богатого совхозного машинно-тракторного парка даже за долгую сибирскую зиму этой работы не выполнить.

село готовится к весне

МЕСТО УДОБРЕНИЯМ — ПОЛЕ

И тогда на помощь селян приходят давние партнёры хозяйства — рабочие передвижной механизированной колонны № 6 треста «Меливодстрой».

Самая большая нагрузка в эти морозные и метельные дни ложится на водите-

лей самосвалов. Выполнить жесткую норму непросто: плечо перевозок порой составляет до десятка километров. В бригаде водителей быстро прижилась инициатива водителя Ю. А. Шахматова, предложившего профилактические и ре-

монтные работы вести только по окончании основной смены. Это дает значительный выигрыш во времени.

К началу января хозяйства Ленинск-Кузнецкого района вывезли с ферм около 250 тысяч тонн организационных удобрений. Работа продолжается.

На снимках: идет погрузка удобрений; лучшие механизаторы Ю. Шахматов, Н. Мартынюк, Ю. Павловский.

Фото В. Кириллова.

р. п. Кедровка.

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Ленинск-Кузнецкий район.

(Окончание. Начало в номере за 5 января).

Блинов. Мы говорим о революционном характере перестройки в смысле радикального ускорения общественного развития на основе качественных, структурных изменений социально-экономических отношений, всех сфер общественной жизни. В этой связи нелишне вспомнить высказывание И. Маркса в «Критике Готской программы» о том, что весь период времени между капитализмом и коммунизмом — это период революционного превращения первого во второй. Эти слова цитировал Ленин в своей работе «Государство и революция». Как вы понимаете вопрос о революционном характере перестройки?

Бурлацкий. Думаю, нам не следует подходить к вопросу о революционности перестройки с традиционными позициями. Речь идет не просто о революционном характере перехода от капитализма к коммунизму, что не подвергается сомнению. Эта Марксова мысль высказывалась неоднократно, кней возвращалась не раз. Но сейчас революционность перестройки имеет совершенно конкретный, а не общетеоретический смысл. Дело в том, что мы уже не удовлетворены сложившейся системой управления экономикой и тем уровнем развития демократии в нашем обществе, которого достигли, хотя и ценам как завоевание нового социального строя.

Среди советских теоретиков можно встретить различные толкования революционности перестройки. Некоторые, я бы сказал, традиционисты рассматривают весь период социализма как революцию. Но тогда смазывается грани между тем, что происходит сейчас, и тем, что делалось 10, 20, 30 лет назад. Я считаю, что только теперь можно говорить о революционных реформах, о реформах, носящих структурный характер и нацеленных на такое изменение производственных отношений, которое позволило бы в условиях господства общественной собственности вести народное хозяйство более эффективно, чем при капитализме.

Блинов. Мне думается, что наше небольшое разногласие можно разрешить, перейдя к анализу объективных движущих сил перестройки. Ведь если это революционный период, то при всем значении в его развитии идей, т. е. субъективного фактора, в основе должны лежать обострение объективных социальных противоречий. Социализм отличаетесь в этом плане от предыдущих общественных формаций, то что он свободен от антагонистических классовых противоречий. Однако неантагонистические противоречия играют в его развитии ту же движущую роль.

Бурлацкий. Здесь нельзя вспоминать о противоречиях в экономике, технологической революции, т. е. нового этапа НТР, который наступил где-то в середине 70-х годов и связан с появлением микропроцессоров, информатики в целом, новых материалов, с развитием атомной энергетики, биотехнологии и, наконец, космотехнологии. Во-вторых, объясняется потребностью преодоления противоречия между уровнем развития производительных сил и характером производственных отношений в нашем обществе, а именно — отставанием организации управления, механизма управления экономикой, а также форм и методов руководства обществом от потребностей современного уровня развития производства. Много раз цитировались высказывания

Ленина, в частности из его работы «Государство и революция», о том, что без демократии нет социализма. Однако наша линия на развитие демократии не всегда была последовательной. Теперь мы понимаем, что демократизация — коренное условие совершенствования как общественно-политической системы, так и управления экономикой, стимул ее развития. Вот первое важнейшее противоречие, которое должно быть использовано в политике. Другое противоречие касается соотношения интересов различных классов, социальных групп и индивидуумов. На протяжении долгого времени в советской философии господствовало представление о каком-то априори данной гармонии в обществе, о постоянно возрастающем единстве личности и общества, классов и социальных групп. Но это было упрощением действительных отношений. На самом деле у нас наряду с единством высших общих интересов имеются и противоречия, прежде всего экономические. Простой пример: рабочие заинтересованы в том, чтобы промышленные товары продавались по более высокой цене, а крестьяне — в том, чтобы покупать их по более низкой. Интересы становятся обратными, если речь идет о сельскохозяйственных продуктах. Регулировать эти отношения должна умелая политика, задача которой — учесть интересы каждого класса и стимулировать рост производства.

(АПН)

Противоречия, которые сейчас определяют наше развитие, возникли в основном из-за переоценки значения централизации при социализме. Ориентируясь главным образом на государственные формы собственности, мы упростили структуру производственных отношений. Мы недостаточно оценили кооперативную, семейную, индивидуальную формы собственности, развитию которых способно стимулировать состязательность в обществе и, следовательно, социальный прогресс. А на это указывал еще Ленин в своей работе «О кооперации». Другая сторона проблемы — демократизация. Много раз цитировались высказывания

Агентство печати Новости предлагает четыре диалога между обозревателем АПН Евгением Блиновым и доктором философских наук Федором Бурлацким

Диалог I-й

РЕВОЛЮЦИОННЫЙ ХАРАКТЕР ПЕРЕСТРОЙКИ—ЧТО ЭТО ЗНАЧИТ?

Блинов. Противоречия, которых вы коснулись, очевидны и бесспорны. Но поскольку революционные преобразования совершаются людьми, то важно проследить, как эти противоречия отражаются в социальной сфере.

Бурлацкий. Думаю, нам не следует подходить к вопросу о революционности перестройки с традиционными позициями. Речь идет не просто о революционном характере перехода от капитализма к коммунизму, что не подвергается сомнению. Эта Марксова мысль высказывалась неоднократно, кней возвращалась не раз. Но сейчас революционность перестройки имеет совершенно конкретный, а не общетеоретический смысл. Дело в том, что мы уже не удовлетворены сложившейся системой управления экономикой и тем уровнем развития демократии в нашем обществе, которого достигли, хотя и ценам как завоевание нового социального строя.

Среди советских теоретиков можно встретить различные толкования революционности перестройки. Некоторые, я бы сказал, традиционисты рассматривают весь период социализма как революцию. Но тогда смазывается грани между тем, что происходит сейчас, и тем, что делалось 10, 20, 30 лет назад. Я считаю, что только теперь можно говорить о революционных реформах, о реформах, носящих структурный характер и нацеленных на такое изменение производственных отношений, которое позволило бы в условиях господства общественной собственности вести народное хозяйство более эффективно, чем при капитализме.

Блинов. Мне думается, что наше небольшое разногласие можно разрешить, перейдя к анализу объективных движущих сил перестройки. Ведь если это революционный период, то при всем значении в его развитии идей, т. е. субъективного фактора, в основе должны лежать обострение объективных социальных противоречий. Социализм отличаетесь в этом плане от предыдущих общественных формаций, то что он свободен от антагонистических классовых противоречий. Однако неантагонистические противоречия играют в его развитии ту же движущую роль.

Бурлацкий. Здесь нельзя вспоминать о противоречиях в экономике, технологической революции, т. е. нового этапа НТР, который наступил где-то в середине 70-х годов и связан с появление

микропроцессоров, информатики в целом, новых материалов, с развитием атомной энергетики, биотехнологии и, наконец, космотехнологии. Во-вторых, объясняется потребностью преодоления противоречия между уровнем развития производительных сил и характером производственных отношений в нашем обществе, а именно — отставанием организации управления, механизма управления экономикой, а также форм и методов руководства обществом от потребностей современного уровня развития производства. Много раз цитировались высказывания

ПО СТРАНАМ и континентам

О чём пишут газеты мира

Мировая печать в первые новогодние дни уделяет внимание вопросам экономического развития Советского Союза, а также итогам советско-американских переговоров на высшем уровне в Вашингтоне.

Вступлению в силу в СССР с 1 января Закона о государственном предприятии посвящена передовая статья парижской «Монда». Газета обращает внимание на слова Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева из новогоднего обращения к советскому народу, заявившего: «Мы взялись за огромное дело, которое преобразит нас самих и всю нашу страну». Она отмечает, что перестройка оказывает все большее воздействие на советскую экономику.

Большое внимание уделяет появление положения на Ближнем Востоке. Первая неделя нового года была отмечена новыми кровавыми налетами израильских ВВС на йемен. Лица и разгонами демонстраций на оккупированных территориях, пишет «Юманит». В который уже раз Тель-Авив, используя различные предлоги, обрушивает свой удар на южные районы Ливана и в который раз из-под обломков извлекают трупы мирных жителей. Английская печать, сообщая об атаках израильских войск на арабское население, указывает, что в ходе них по меньшей мере 21 человек погиб.

Индийская печать подробно освещает открытие в Калькутте нового этапа фестиваля СССР в Индии. «Таймс оф Индия» пишет: «Грузинские завоевали сердца жителей Калькутты в ходе впечатляющей двухчасовой церемонии открытия советского фестиваля. 50000 жителей не прекрасно иллюминированном стадионе Солт-Лейк приходили в радостное возбуждение после каждого из представлений».

(ТАСС, 5 января).



На снимке: прежняя картина при «новом» режиме. Фотохроника ТАСС.

В Южной Корее проходят массовые выступления противников фальсификации результатов состоявшихся президентских выборов. Как сообщалось, на них победил получивший относительное большинство голосов представитель режима Чон Ду Хвана отставной генерал Ро Да, набравший всего лишь около 36 процентов голосов.

Опозиция категорически отвергла «фальшивый итог», ставленника Южной Кореи, призвав к списанию всех демонстративных сдвигов и дальнейшей борьбе против сеульского режима. В свою очередь сеульские власти ввели жесткие меры «по восстановлению порядка» на улицах городов и поселков страны. По-

лиция обрушила репрессии на участников многочисленных манифестаций протеста против произвола и насилия, поправки элементарных норм исчезли.

В 1988 году в Южной Корее намечаются выборы в Национальное собрание (парламент), на которых оппозиция, действовавшая в тот раз разрозненно, готовится дать новый бой режиму. Все это предвещает, что полагают местные наблюдатели, дальнейшее обострение напряженности на юге Корейского полуострова.

На снимке: прежняя картина при «новом» режиме. Фотохроника ТАСС.

мелетайн ТАСС

правда о правах человека

«Всевидящее око» спецслужб

Слажка за членами левых партий, прогрессивных организаций, активистами антивоенного движения, профсоюзовыми деятелями — будни английской системы политического сыска.

части можно объяснить — как никак ведомство занимается охраной безопасности, правах человеческих, индивидуальных свободах, правах человека, они пытаются рисовать весьма радужную картину положения в этой области в своих странах. Плюрализм и терпимость — мал, каких бы политических взглядов ни придерживался человек, это остается целиком и полностью его личным делом и никого не касается. Никаких политических заключенных, никто не преследуется за деятельность. Говорят, пишут, публикуют что хотят.

Примите все это за чистую монету по меньшей мере наивно. Слишком много фактов, которые свидетельствуют об обратном. Чего стоят одни только «запреты на профессии в РГБ? Это абсолютно откровенное и конкретное преследование инакомыслия. Если же задаться вопросом, есть ли что-либо подобное в других странах Запада, можно совершенно определенно ответить: есть, причем во всех без исключениях.

Особый вниманием Эм-ай-5 пользуется Коммунистическая партия Великобритании. В 1975 году в помещении штаб-квартиры партии на Кинг-стрит в Лондоне рабочие делали ремонт. Одното и обнаружили хитроумное подслушивающее устройство, вмонтированное в одну из стен. Об этом была поставлена в известность пресса, а руководство партии письмом потребовало от правительства объяснений. Правительство вступилось за своих шпионов, как добрая мамаша за непроказивших шалунов. «Согласно установившейся практике», — говорилось в ответе, — правительство не подтверждает и не опровергает факты, подобные тем, что изложены в вашем письме.

Руки Эм-ай-5 остались, таким образом, развязанными, и спустя совсем немногое время в штаб-квартире компартии был обнаружен еще один «кукок». Это произошло в день очередного заседания исполнкома. Дежурный, сидевший внизу при входе, насторожил свой транзистор и вдруг

услышал знакомые голоса. С совершенно случайно он настроил приемник на волну, на которой работало подслушивающее устройство, установленное агентурой Эм-ай-5 в зале заседаний. Пристальное внимание кохранили к компьютерам в полной мере. Однажды в Южной Чехии полностью себя оправдало. В дальнейшем планируется ввести эту прогрессивную технологию во всех пяти тысячах гектарах водного хозяйства в Глубоке-над-Влтавой. Это рыболоводческое хозяйство обеспечивает своей продукцией Прагу, Остраву, Брно, а также другие города ЧССР.

А. ЕРАСТОВ, соб. корр.

услышал знакомые голоса. С совершенно случайно он настроил приемник на волну, на которой работало подслушивающее устройство, установленное агентурой Эм-ай-5 в зале заседаний. Пристальное внимание кохранили к компьютерам в полной мере. Однажды в Южной Чехии полностью себя оправдало. В дальнейшем планируется ввести эту прогрессивную технологию во всех пяти тысячах гектарах водного хозяйства в Глубоке-над-Влтавой. Это рыболоводческое хозяйство обеспечивает своей продукцией Прагу, Остраву, Брно, а также другие города ЧССР.

А. ЕРАСТОВ, соб. корр.

корректора, машинастов кирьшилательных машин, водителей с категорией «Б», уборщицу производственных помещений, дворника.

Справки по тел. 52-66-59.

В СТОЛОВЬЮ — повара, инженера-технолога, грузчика, уборщиков помещений.

Справки по тел. 52-71-67, 52-47-91.

КООПЕРАТИВ «КАБС»

ПРОИЗВОДИТ ЗАГОТОВКУ чугунных отопительных радиаторов, бывших в употреблении, для их последующего восстановления. Сдача радиаторов кооперативу засчитывается в предпринимательской деятельности.

Справки по телефонам: 32-03-26, 22-11-64.

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «КУЗБАССЫПРОКАТ»

ПРЕДЛАГАЕТ НОВУЮ ФОРМУ ОБСЛУЖИВАНИЯ

Если вы решили взять напрокат холодильник, телевизор, стиральную машину или какой-либо другой предмет проката, для доставки которого необходим транспорт, воспользуйтесь услугами нашего объединения, которое охотно предоставляет вам его. Доставка предметов проката осуществляется в удобное для клиента время с 16 до 21 часа (кроме воскресенья и понедельника). Оплата производится по расценкам транспортного агентства.

Справки по телефону 23-14-76

РЕСТОРАН «РУСЬ» КЕМЕРОВСКОГО ГОРОДСКОГО ТРЕСТА РЕСТОРАНОВ

ПРИГЛАШАЕТ вас в магазин кулинарии, который находится по проспекту Ленина, 133.

Вам будут предложены в широком ассортименте полуфабрикаты и готовые кулинарные изделия, горячие и прохладительные напитки с бутербродами и мучными изделиями.

Здесь вы можете быстро покушать.

Справки по телефонам: 53-37-54, 53-37-55.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

РЕКЛАМА

«НАПИШТЕ, ЧТОБ МЕНЯ УДОЧЕРИЛИ...»

Вот тогда и подходит девочка лет девяти и застенчиво говорит:

Вы будете о нас писать? Напишите, пожалуйста, чтоб меня удочерили.

Подходит четыре девочки. Сироты из них одна, а остальные уже по-взрослому осознали предательство родителей и свое фактическое сиротство. К тому же они очень устали от вынужденного колективного образа жизни. Из дня в день, из гola в гola просыпаются и засыпают в чём-то окружении. Нет тишины, нет во всем доме утоля, где можно укрыться, чтобы побыть наедине с собой.

Быстро обываются на новом месте несмыслишь школы, да и быт их устроить легче. Все самое необходимое у них есть. Кроме того, работает логопед, шестиметровые готовят к школе.

Младшие школьники ласковы и доверчивы, так и норовят подставить голову под добрую ладонь. Чаще веселые, чем грустные, живые, раскованные — точно такие, какие растут в любой семье. Но без признаков избалованности. И причины к труду.

Лиц с явными признаками вырождения не видно. Подают сюда и олигопрены, но их выявляют и переводят в соответствующие интернаты вместо этого еще в дошкольном отделении. Другое дело, что почти у всех детей в плечевом состоянии первина система.

Здесь мне заново стало ясно, что, попавшая в детский дом или интернат, ребенок чувствует себя, как в ловушке. Ольга висячим утрачивает главное, без чего не может нормально расти: чувство защищенности. В ее восприятии дом — это родные запахи, привычные стены, а под кроватью пусть пыльный, но надежный угол, где можно укрыться и от разбушевавшихся родителей.

Да и мать с отцом, какими бы они ни были, существуют. И кричит в крови неистребимое: «Опасны — чужаки!»

И вдруг детям, все вокруг чужое. Значит, не у него жить, не у него защищаться. А если сие воспитатели ленивы и равнодушны или, как в этом случае, издергани и, следовательно, не всегда на пределе внимания, а старшие дети, сами вдоволь не напрягаясь, поправят отбить твою игрушку, а то и похода стукнуть...

УЧАТСЯ КООПЕРАТОРЫ

Около ста человек — председателей, бухгалтеров, доверенных ревизоров — приняли участие в первом семинаре-практикуме для руководителей кооперативов, созданных на базе предприятий облпотребсоюза. Пока что они составляют в области лишь пятую часть кооперативов, занятых производством товаров народного потребления, но по товарообороту на них долю приходится половина от общего объема.

Практический интерес у соображавших вызвало выступление заместителя председателя управления облпотребсоюза Г. В. Глушкова, который посоветовал, как лучше организовать финансово-хозяйственную деятельность общественных кооперативов, их бухгалтерский учет, ценообразование, как наладить взаимоотношения с предприятиями потребительской кооперации, физиками, заказчиками, обстоятельно ответил на все вопросы.

В заключении состоялись деловые игры.

Присутствовавшим, на семинаре ответственным работникам районо и райпотребкоопов были даны рекомендации по созданию и регистрации новых кооперативов, обращено внимание на необходимость оказывать им помощь.

Г. САМАРИНА,

председатель кооператива «Омега».

Агитбригаде первой из

заявленное у этого коллектива долголетие! Четверть века назад была создана на Анжерском машзаводе агитбригада, которую возглавил тогда молодой инженер Сергей Ройтберг. Не случайно до сих пор память острее первые программы агитбригады, не забыты и первые ее участники — Юлий Вортман, Олег Петров, Борис Сидельев и другие энтузиасты жанра. С первых своих выступлений анжерцы заявили о себе как о слаженном творческом коллективе, на вооружении которого яркая художественная публистика.

Традиции, заложенные Сергеем Ройтбергом и его товарищами, живы сегодня в коллективе. Каждая новая про-

ограмма агитбригады — это открытый бой равнодушию, покуражье, лицам, пьянству. Из года в год неизменно эта агитбригада — числе призеров и победителей областного смотра-конкурса агитискусства. На сцене народного театра маш-

проблемы детского дома

ФЛОТ БЕЗ КАПИТАНА

Дети детского дома... Судьба свела меня с ними минувшим летом в пионерском лагере. Около трех месяцев мы были вместе. В библиотеке они рисовали, лепили, сражались в шашки, смотрели телевизор, по слогам читали вслух, просили помочь написать письмо маме, пытались над несложными упражнениями по русскому языку и математике.

Написатель старшей группы О. А. Юдина, нет объединений по интересам. Школы нормальной семьи эти дети не прошли, значит, мы их должны всему научить. Не получается. Предлагали организовать клуб девочек. Идея поддержки не нашла.

Но у девочек есть хотя бы швейная мастерская. Инструктор по труду далеко идущих задач перед собой неставил, но как бы там ни было, девочки учились шить. Совсем худо у маленькой.

Чем увлекаются ваши сыновья? Радиотехник, электротехник, видеотехник? От автомобилей не отташнишь. У маленьких детдома этой тяги нет, и не может быть. Я работала здесь семь лет.

Я работала здесь семь лет. Ольга Чувак, — и каждый новый директор считал своим непременным долгом сменить мебель и шторы. Но никому не пришла мысль заменить полы.

Сейчас наше семейство замкнутое в кабинете заместиеля директора по учебно-воспитательной работе И. Н. Ильиной появляются груды игрушек, которые она раздает группам: «Но дети не умеют относиться к ним бережно, все быстро ломаются и приходит в беспорядок».

Бережному отношению к игрушкам можно научить, можно наделить их ремонт, — теми же самыми руками, которыми ломали. Из чисто педагогических соображений. Ибо назовите мне семью, где дети игрушек не ломают.

Подходит мальчик:

— Вы принесете мне конверты?

— Да, им полагается один конверт в месяц. Но они знают сколько пишут? Из всех

силовых пытаются восстановить и укрепить родственные связи.

И другу хочется написать: «А тычики мелочей, необходимых каждой девочке — закодки, будавки, ножнички...»

Где взять?

Так они становятся маленькие попрошайками. В лучшем случае. В худшем — похищают таштак друг у друга. И спорят в вопросах нравственности администрации детдома порицает эти «нихамки».

Да, есть смета. И есть где-то та заскорузлая душа, которая этот «один конверт в месяц» породила. Но есть еще любовь к детям, понимание их маленьких житейских

задач.

Задача для студентов-перекурников пединститута: чем занять в свободное время — 365 дней в году — руки и головы несколых десятков мальчиков в такой обстановке?

Спросите у воспитателей детского дома № 2. Они поклонятся оптиком.

Игрушек у младших школьников — за исключением при-

нужд. И есть душевная глухота. Уж такую-то «проблему» можно решить даже без помощи счета № 707 — на уровне совета попечителей. Но... сначала надо эту детскую боль и беспомощность почувствовать.

С детдомовскими родителями без осмотрительности нельзя. Но невозможно отделься от впечатления, что в отношении к каждому конкретному ребенку нет бережности, что за формальной правовой стоит черствость и перестраховка. На эту мысль наводят и такой факт. Еще летом члены Заводского райкома комсомола предложили администрации детдома: «Давайте мы будем брать ваших ребят с собой в походы!»

Приимущества такого предложения, кажется, и обсуждать нечего. У детдомовцев появился бы настоящий друг.

Но... отказ. «Мы несем за них ответственность».

По той же причине не разрешили педагогу-организатору детского клуба «Аист» А. Г. Пашенко трех-четырех подростков из детдома записать в кружок гитаристов.

Попросту говоря, чем по-

том, «в случае чего», отвечать, пусть лучше сидят в этих чумных стенах. Кому лучше? Это администрация живется спокойнее в рамках подобных ограничений. А в детях укрепляется сознание некой ущербности. Не оторживать надо воспитанников от людей, не «закрывать» их, а помочь им искать пути в жизнь.

На январь приходится максимум зимних осадков. Из-за

разнообразия рельефа осадки

распространяются по терри-

тории областей первомер-

иона: на западных склонах гор, открыты для влажных ветров, их выпадает больше в среднем на 80—100 процентов по сравнению с количеством осадков, выпавших на равнине, — на восточных, подвергнутых, — на 20—25 процентов меньше.

В периоды циклонической деятельности наблюдается усиление ветра — до штормового, метели.

Если заглянуть в детский

дом вечером, то в беззиних,

резко опустивших коридорах

видны сиротливые фигуры старших, особенно де-

вочек. Одни читают, приту-

лившись где-нибудь на поро-

жке, другие небольшими груп-

пками невесело обсуждают

что-то. Бык хрупкую, всегда

грустную Юлю Козлову, слыши-

шую, как тоскливо вырвалось у

нее однажды:

— Я хочу домой!

Н. КРИВОШЕЕВА.

г. Кемерово.

(Окончание следует).

шлась потеряю. Они же вы-

растут!

— Раз не будут отпускать,

— сказали мне старшие ребя-

та — значит, побегут.

И бегут.

Да с детдомовскими роди-

телями без осмотрительности

нельзя. Но невозможно отде-

ляться от впечатления, что в

отношении к каждому конкрет-

ному ребенку нет береж-

ности, что за формальной

правовой стоит черствость и

перестраховка. На эту мысль

наводят и такой факт. Ещё

летом члены Заводского рай-

кома комсомола предложили

администрации детдома:

«Давайте мы будем брать ва-

ших ребят с собой в походы!»

Приимущества такого пред-

ложения, кажется, и обсужд-

ать нечего. У детдомовцев

появился бы настоящий дру-

з.

дневник синоптика



САМЫЙ ХОЛОДНЫЙ

год

для

«Размытие»



6 января

ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

6.30 «120 минут»

8.30 «Мультифильмы»

9.00 «Бричай зелень ле-

та...» Художественный

фильм.

10.25 «У Ниннинских ворот».

11.20—11.30 «Новости».

Первый до 15.30

15.30 «Новости».

15.40 «Проектант перестройки».

15.50 «Музыкальная сокровищница» К. Г. Блэк, И. С.

16.45 «Школа проблем» Примирение членов семьи при Турукчине С. А. Низлов.

17.00 «Телемост «Дети Москвы и Warsaw».

18.15 Концерт советской песни и Варшавы».

18.40 «Уходит в армию студент».</p